
На пра ця гу ча ты рох апош нiх га-
доў Рэс пуб лi ка Бе ла русь не са сту пае 
лi дар ства ў парт нёр скiх ад но сi нах з 
Вяц кiм кра ем Ра сii ся род кра iн Са-
друж нас цi Не за леж ных Дзяр жаў. 
Пра дзень сён няш нi i перс пек ты вах 
гэ та га су пра цоў нiц тва па прось бе 
ка рэс пан дэн та «Звяз ды» чы та чам 
на шай га зе ты рас каз вае гу бер на тар 
Кi раў скай воб лас цi Мi кi та БЕ ЛЫХ.

Пе ра ка наў чы рост
Ня ма па трэ бы да каз ваць тры ва-

ласць парт нёр скiх ад но сi наў кi раў чан 
i бе ла ру саў, пра гэ та свед чаць лiч бы. 
Так, знеш не ганд лё вы аба рот па мiж 
прад пры ем ства мi Кi раў скай воб лас цi 
i Рэс пуб лi кi Бе ла русь па вя лiч ва ец ца 
што год. На прык лад, ле тась яго рост 
склаў 36,7 пра цэн та.

Тры дзя сят кi кi раў скiх прад пры ем-
стваў ста бiль на па стаў ля юць сваю пра-
дук цыю ў Бе ла русь. У iх лi ку — ААТ 
«Кi ра ва-Ча пец кi хi мiч ны кам бi нат», 
ААТ «Омут нiн скi ме та лур гiч ны за вод», 
ААТ «Кi раў скi за вод ОЦМ», ААТ «ВЭЛ-
КОНТ», ААТ «Авi тэк». Па ста ян на за-
па тра ба ва ныя ў бе ла рус кай эка но мi цы 
сар та выя i фа сон ныя га ра ча ка та ныя 
про фi лi для ма шы на бу даў нiц тва i стан-
ка бу да ван ня вы твор час цi ЗАТ «Омут-
нiн скi ме та лур гiч ны за вод», а так са ма 
лiф та выя на кi ра валь ныя для за во да 
«Ма гi лёў лiфт маш». Ка рыс та ец ца по пы-
там у бе ла рус кiх пра мыс лоў цаў па пя ро-
вая пра дук цыя вяц кiх прад пры ем стваў 
«Элi кон» (па пе ра для ме ды цын скай 
пра мыс ло вас цi) i «Ко сiн ская па пя ро-
вая фаб ры ка» (фiль тра валь ныя ма тэ-
ры я лы). Сён ня ў Бе ла русь экс пар ту ец ца 
каў стыч ная со да, мi не раль ныя ўгна ен нi 
(пе ра важ на азот ныя), шы ны для гру за-
вых i лег ка вых аў та ма бi ляў, драў ня на-
ва лак нiс тыя плi ты, штуч ная ску ра, цэнт-
ра беж ныя пом пы, элект ра плi ты.

За слу жы лi да вер
Ся род на шых бе ла рус кiх парт нё-

раў — больш як 60 прад пры ем стваў 
усiх фор маў улас нас цi. У тым лi ку та кiя 
буй ныя, як ААТ «Мiн скi трак тар ны за-

вод», ААТ «Мiн скi аў та ма бiль ны за вод», 
ААТ «Брэсц кi элект ра лям па вы за вод», 
ААТ «Мiн скi аў та ра монт ны за вод», ААТ 
«Мiн скi ма тор ны за вод», ААТ «Мiн скi 
пад шып нi ка вы за вод», Ма гi лёў скае ВА 
«Хiм ва лак но», ААТ «Ды ва ны Бе ла ру сi», 
ААТ «Мiн скi фар фо ра вы за вод».

Прад пры ем ствы Кi раў скай воб лас цi 
ах вот на на бы ва юць у Бе ла ру сi пра дук-
цыю вы твор ча-тэх нiч на га пры зна чэн-
ня: трак та ры, аў та ма бi лi, сель ска гас-
па дар чую тэх нi ку, за па сныя част кi. Тым 
больш, што для сты му ля ван ня iн вес ты-
цый най дзей нас цi кi раў скiм сель гас та-
ва ра вы твор цам з аб лас но га бюд жэ ту 
вы дзя ля юц ца суб сi дыi на на быц цё сель-
ска гас па дар чай тэх нi кi i аб ста ля ван ня. 
Да рэ чы, сё ле та па мер суб сi дый па вя лi-
ча ны. На сель нiц тва Кi раў скай воб лас цi 
цi ка вiц ца спа жы вец кi мi та ва ра мi бе ла-
рус кай вы твор час цi: скла да ная бы та-
вая тэх нi ка, сан тэх нi ка, ма тэ ры я лы для 
ра мон ту жыл ля, плён ка ПВХ i ўкрыў ны 
ма тэ ры ял спан бонд, адзен не, абу так, 
тры ка таж.

Ажыц цяў ля ец ца су пра цоў нiц тва i па 
лi нii ганд лё ва-пра мыс ло вых па лат. Так, 
Вяц кай ганд лё ва-пра мыс ло вай па ла тай 
за клю ча ныя па гад нен нi аб су пра цоў-
нiц тве з Бе ла рус кай ганд лё ва-пра мыс-
ло вай па ла тай, а так са ма з Брэсц кiм, 
Вi цеб скiм i Ма гi лёў скiм ад дзя лен ня мi 
Бе ла рус кай ГПП. Ганд лё выя ар га нi за-
цыi воб лас цi пра цу юць з па стаў шчы ка-
мi з Бе ла ру сi па на ла джа ных су вя зях. 
Парт нёр скiя ад но сi ны вы бу да ва ныя i па-
мiж на ву ко вы мi ўста но ва мi. Кi раў ская 
сель ска гас па дар чая ака дэ мiя, НДI IСГ 

Паў ноч на га Ус хо ду iмя Н.В. Руд нiц ка га 
су мес на з Бе ла рус кiм на ву ко ва-да след-
чым iн сты ту там зем ля роб ства i кар моў, 
Iн сты ту там ме ха нi за цыi сель скай гас па-
дар кi i iн шы мi на ву ко вы мi ўста но ва мi 
пра вод зяць да сле да ван нi, аб мень ва юц-
ца во пы там на ву ко вай ра бо ты.

Вяц кi экс клю зiў
Адзiн з перс пек тыў ных на прам каў у 

раз вiц цi су пра цоў нiц тва Кi раў скай воб-
лас цi i Бе ла ру сi — на род ныя мас тац кiя 
про мыс лы. Парт нёр ства ў гэ тай сфе ры 
вя дзец ца па куль не да стат ко ва ак тыў на. 
Мiж тым i ў Вяц кiм краi, i ў Бе ла ру сi ёсць 
«за ла тыя» май стры, якiя ства ра юць са-
праўд ныя тво ры мас тац тва.

На Вяц кай зям лi за ра дзi лi ся i раз-
вi ва лi ся больш як 70 вi даў на род ных 
про мыс лаў i ра мёст ваў. У па чат ку ХХ 
ста год дзя Вят ка зай ма ла пер шае мес ца 
па коль кас цi са ма туж нi каў. У ця пе раш нi 
час мно гiя з про мыс лаў i ра мёст ваў за-
ха ва лi ся i на бы лi шы ро кую вя до масць 
не толь кi ў на шай кра i не, але i за мя-
жой: дым каў ская цац ка, вяц кiя ка рун кi, 
тра ды цый ныя шка тул кi з разь бой i iн-
крус та цы яй, мат рош кi, су ве нi ры з ла-
зы, бя рос ты, са лом кi, са сно ва га ко ра ня, 
iль ня ныя сур вэт кi i адзен не з вы шыў кай, 
ткац тва i ке ра мi ка, мас тац кая коў ка, вы-
ра бы са ску ры i фут ра.

Упэў не ны, што вы ра бы вяц кiх на род-
ных умель цаў змо гуць да даць утуль-
нас цi i не паў тор на га шар му ў по быт 
лю бой бе ла рус кай сям'i. А аб мен во-
пы там у сфе ры на род ных про мыс лаў 
мо жа стаць iм пуль сам у раз вiц цi цэ ла га 
сек та ра эка но мi кi i са цы яль най сфе ры, 
па коль кi гэ та — i маг чы мас цi ава ло даць 
но вы мi на вы ка мi, i но выя пра цоў ныя 
мес цы, i ста бiль ны да ход. Што асаб-
лi ва ак ту аль на ва ўмо вах кры зi су, якi 
за кра нуў усе кра i ны све ту.

Сты мул да ак тыў нас цi
У рам ках рэа лi за цыi па гад нен ня аб 

су пра цоў нiц тве ўрад Кi раў скай воб лас цi 
ста ра ец ца ства рыць спры яль ныя эка на-
мiч ныя, фi нан са выя i пра ва выя ўмо вы 
для прад пры маль нiц кай дзей нас цi бе ла-

рус кiх ар га нi за цый на сва ёй тэ ры то рыi, 
а так са ма для iн вес та ван ня су мес ных 
пра ек таў. Та кi ж па ды ход мы ба чым i з 
бо ку кi раў нiц тва Рэс пуб лi кi Бе ла русь.

Ня даў на мы з на мес нi кам прэм' ер-
мi нiст ра Бе ла ру сi Анд рэ ем Ула дзi мi ра-
вi чам Ка бя ко вым пад пi са лi Пра та кол 
ме ра пры ем стваў па рэа лi за цыi Па гад-
нен ня, раз лi ча ны на 2009—2010 га ды. 
У лi ку пры яры тэт ных i знач ных на прам-
каў я ад зна чыў бы маг чы масць раз мя-
шчэн ня на тэ ры то рыi Кi раў скай воб лас-
цi збо рач ных вы твор час цяў i фi лi ялаў 
пра мыс ло вых прад пры ем стваў Бе ла-
ру сi, ства рэн ня су мес ных пра мыс ло вых 
вы твор час цяў на ба зе дзей ных прад-
пры ем стваў, перс пек ты ву ства рэн ня ў 
Кi ра ве ганд лё ва-сэр вiс на га ды лер ска га 
цэнт ра бе ла рус кай аў та ма бiль най, ле-
са на рых тоў чай i сель ска гас па дар чай 
тэх нi кi. Мы па-ра ней ша му за цi каў ле-
ныя ў рас шы рэн нi па ста вак у Кi раў скую 
воб ласць пра дук цыi бе ла рус кiх прад-
пры ем стваў: тэх нi кi вы твор час цi ААТ 
«Амка дор», РУП «Мiн скi аў та ма бiль ны 
за вод», РУП «Ма гi лёў скi аў та ма бiль ны 
за вод iмя С.М. Кi ра ва», лiф таў i лiф-
та ва га аб ста ля ван ня вы твор час цi ААТ 
«Ма гi лёў лiфт маш».

У сваю чар гу, я ўпэў не ны, бу дуць 
за па тра ба ва ныя i па шы рац ца па стаў кi 
ў Рэс пуб лi ку Бе ла русь кi раў скiх та ва-
раў: хi мiч най пра дук цыi (ТАА «За вод 
па лi ме раў Кi ра ва-Ча пец ка га хi мiч на га 
кам бi на та»), ма шы на бу даў нi чай (ААТ 
«Элект ра ма шы на бу даў нi чы за вод «Леп-
се», ААТ «Кi раў скi маш за вод 1   Мая»), 
пра дук цыi з ка ля ро вых ме та лаў (ААТ 
«Кi раў скi за вод ОЦМ»), кар до ну, па пе-
ры, пра дук цыi прад пры ем стваў ле са-
пра мыс ло ва га комп лек су.

I, без умоў на, у рам ках Па гад нен ня як 
кi раў нiк Вяц ка га рэ гi ё на я бу ду ак тыў на 
са дзей нi чаць вы ра шэн ню асаб лi ва ак-
ту аль на га сён ня пы тан ня — маг чы мас-
цi пра вя дзен ня Бiр жы кан так таў па мiж 
дзе ла вы мi ко ла мi Рэс пуб лi кi Бе ла русь 
i бiз нэс-су пол кай Кi раў скай воб лас цi ў 
сфе ры ма ло га прад пры маль нiц тва.

Ма тэ ры я лы пад бор кi пад рых та ваў 
Ба рыс ЗА ЛЕС КI.

Рэ гi ё ны Ра сii — у Бе ла ру сi: Кi раў ская воб ласць
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